

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



за индустриальные кафедры

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА СТУ-
ДЕНТОВ И РЕКТОРА УРАЛЬСКОГО
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО
ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

Газета издается с 1934 г.

№ 23 (6079)

ЧЕТВЕРГ, 25 МАЯ 1989 ГОДА

Цена 2 коп.

СОБЫТИЯ

НЕДЕЛИ

Центральным событием прошлой недели, конечно же, можно считать празднование 40-летия физико-технического факультета.

Сорок лет — критический возраст для мужчин, но этот юбилей еще раз показал, что наше физтеховское братство в полном здравии и формы не теряет. На торжественной встрече обсуждался вопрос о создании ассоциации физиков-техников. Прозвучали и такие «статданные»: за сорок лет факультет подготовил 5342 специалиста, на встречу собрались около тысячи выпускников, которые работают на 70 предприятиях страны, среди них —

12 руководителей предприятий, научно-исследовательских и проектных институтов, два академика, пятьдесят докторов и около 150 кандидатов наук, четыре руководителя кооперативов. Было бы странным, если бы в мгновение ока не звучали физтеховские шутки, колоритные. Жаль, что не поднимались острые пока у нас немного таких проблем — факультет верен своим традициям.

Активность своей позиции физики проявили и на прошедшем пленуме профкома студентов, который обсуждал варианты хозрасчета и кооперативной деятельности в общежитиях. Дискуссия была оживленной, до сих пор продолжаются заинтересованные споры.

В УПИ прошла международная встреча — в рамках подготовки к Всесоюзному форуму студентов. Представители всех вузов Свердловска вырабатывали платформу свердловской делегации, они познакомились с материалами дискуссий в Сургуте и Верхней Сысертке, высказали свои предложения.

Не прошло незамеченным выступление «Конторы братьев Дивановых», представляющей в Свердловске команду КВН Новосибирского университета. Тот, кто посетил концерт новосибирцев, подтвердит, что было все очень острый, смешный, физтеховские шутки, колоритные. Жаль, что не поднимались острые пока у нас немного таких проблем — факультет верен своим традициям.

Активность своей позиции проявили и на прошедшем пленуме профкома студентов, который обсуждал варианты хозрасчета и кооперативной деятельности в общежитиях. Дискуссия была оживленной, до сих пор продолжаются заинтересованные споры.

В УПИ прошла международная встреча — в рамках подготовки к Всесоюзному форуму студентов. Представители всех вузов Свердловска вырабатывали платформу свердловской делегации, они познакомились с материалами дискуссий в Сургуте и Верхней Сысертке, высказали свои предложения.

Не прошло незамеченным выступление «Конторы братьев Дивановых», представляющей в Свердловске команду КВН Новосибирского университета. Тот, кто посетил концерт новосибирцев, подтвердит, что было все очень острый, смешный, физтеховские шутки, колоритные. Жаль, что не поднимались острые пока у нас немного таких проблем — факультет верен своим традициям.

Не прошло незамеченным выступление «Конторы братьев Дивановых», представляющей в Свердловске команду КВН Новосибирского университета. Тот, кто посетил концерт новосибирцев, подтвердит, что было все очень острый, смешный, физтеховские шутки, колоритные. Жаль, что не поднимались острые пока у нас немного таких проблем — факультет верен своим традициям.

♦ На этой фотографии — факт нашей жизни. Представить такое шествие на улицах Свердловска даже год назад было просто невозможно. И мы, наверное, еще долго будем говорить и спорить

об уровне нашей политической культуры, умении дискутировать и вести предвыборную борьбу. И одновременно набираться опыта действенной гигиологии.

Фото В. Ветлугина.



И СНОВА — ПОЛИТЕХНИКИ НА ВЫСОТЕ

Всего лишь дважды советские альпинисты выезжали в Гималаи. И оба раза в советской экспедиции были наши политехники. В 1982 году на вершине Эвереста побывал Сергей Ефимов. Отличился он и на этот раз, будучи уже тренером команды, — взошел на главный пик Канчендженги [8586 м].

А главным событием прошлой экспедиции стал проливной пересек всего горного массива Канчендженги. Две группы, в одной из которых был Евгений Виноградский, за полтора суток с одной ночевкой прошли по «макушке» сразу четырех «восьмитысячников».

Скачу без преувеличения — они совершили настоящий подвиг. Обычно восходители, достигнув вершины, спешат спуститься вниз, в привычные для человека условия, где достаточно воздуха и тепла. Но чтобы столько времени работать на высоте выше восьми тысяч метров — такого истории мирового альпинизма еще не знала.

Долго шел к своему звездному часу Виноградский. С того дня, когда он, в ту пору студент-первокурсник Свердловского медицинского института, на первых своих соревнованиях с трудом, но одолел маршрут, оказавшийся не по силам половине участни-

ков. Четверть века — трудно себе представить — разделяют два маршрута. Тот, первый, на Чертовом Городище. И нынешний — гималайский. С высоты «восьмитысячников» уральские скалы — просто мелкие камешки, их оттуда и не разглядишь. Но именно они стали отправной точкой последующего восхождения, увенчанного триумфальной победой в Гималаях.

— Вот у же пятнадцать лет я хожу в кандидатах, — рассказывал Евгений перед отъездом в Непал. — В сборную СССР для подготовки к гималайской экспедиции меня включили еще в 1974 году. Та экспедиция не состоялась, а на Эверест в 1982 году я не попал.

Тогда он не отчаялся. Терпения и выдержки ему не занимать. Примечательно, что из неудачников, не попавших на Эверест, в состав второй экспедиции вошли только двое: Виноградский и Григорий Луняков из Алма-Аты.

По возрасту Виноградский оказался самым старшим из основного состава команды. Сорок два года — по обычным меркам это уже многовато для экстремальных нагрузок. Понимая, что это последний шанс проверить себя на «восьмитысячниках», он его

[Окончание на 4-й стр.]

Народный контроль

перестройки

закона о народном контроле в СССР, статья Конституции никто не отменял... Примерно то же происходит на Эт. Фактически не работает группа НК на военной кафедре. Партию кафедры не привлекает НК к решению накопившихся проблем, а ведь кафедру лихорадят группировка, жалобы и письма на нездоровий моральный климат в коллективе.

В последние годы снизилось число проверок совместно с комиссиями парторганизаций и с профкомом сотрудников. С последним практически осталась только одна точка соприкосновения — общественное питание. Профком упорно отходит от совместных проверок по контролю за использованием аудиторного фонда, трудовой дисциплины (в течение года издается более 50 приказов по этому вопросу, которые остаются бесконтрольными).

Годами в институте плохо

решаются проблемы питания, ремонта, сантехники и др. Это в основном вопросы жилищно-бытового и административно-финансового секторов ЦГНК —

здесь многие предложения «скручиваются в холостую» из-за инертности и неорганизованности в работе администрации и ряда служб института. Среди проведенных ЦГНК проверок интерес и внимание общественности вызвал рейд по эффективности использования аудиторного фонда, проведенный в ноябре-феврале. Материал, посвященный рейду, был опубликован в «ЗИКе», но ответа администрации не получено, в течение пяти месяцев не издается приказ ректора. Кстати, администрация практически не издает при-

казов по результатам проверок ЦГНК.

В будущем требуется коренным образом улучшить гласность, демократизм при обсуждении решений и принятии постановлений. Обязывать руководителей выступать на собраниях коллектива с отчетами о причинах нарушений или невыполнения законов, постановлений, приказов и конкретных мерах по устранению недостатков, а также совершенствовать стиль и методы контрольной работы в условиях перестройки.

В. ЛУЦЕНКО,
председатель
ЦГНК,

Б. ПЛОТНИКОВ,
руководитель
организатора.

Поможем!

18 мая трагически погиб студент химико-технологического факультета Михаил Нифантьев (группа Х-564).

Жена покойного, выпускница УПИ прошлого года, находится в отпуске по уходу за восьмимесячным ребенком. Родных у Михаила нет.

Надежда одна — на упийскую солидар-

ность. Не оставим свою выпускницу в беде! Особенно ей трудно в материальном плане.

Пожертвования принимает Л. В. Стукова, кафедра химической технологии топлива, аудитория Х-250, Х-237, телефон 84-50.

(Коллектив редакции передал для вдовы свой однодневный заработок).

В Италии

вышел фотоальбом «Новая фотография в СССР» с подзаголовком «Гласность и фотография».

Участие в его создании принимали более шестидесяти фотографов Советского Союза — от Белоруссии до Дальнего Востока.

Среди них — четверо свердловчан, из них трое — выпускники УПИ, активные участники (в студенческие годы) Photoхроники УПИ: В. Куинин, М. Талапова, А. Черей.

Слова, вынесенные в заголовок этой публикации, сказал во вступлении к встрече, проходившей в УПИ 12 мая, секретарь обкома КПСС В. В. Андрианов.

В ней приняли участие, как мы уже сообщали, первый секретарь Свердловского горкома КПСС В. Д. Кадочников, первый секретарь Кировского райкома КПСС А. В. Ишутин.

В начале разговора В. В. Андрианов остановился на позиции обкома партии по вопросам социально-экономического развития области, рассказал об основных задачах идеино-политической работы.

Затем В. В. Андрианов ответил на вопросы.

Сейчас наблюдается снижение авторитета партии у народа. Как думает обком повышать авторитет партии?

— Думаю, что точнее было бы говорить не о снижении авторитета партии в целом, а о снижении авторитета отдельных партийных организаций, комитетов и их лидеров, которые не успевают за процессами, проходящими в стране. В связи с этим, с одной стороны, нельзя не сказать о появившейся в последние годы тенденции сдачи коммунистами партдокументов. За 1986—1988 годы в первичные парторганизации и партийные органы области поступило 1319 заявлений коммунистов с отказом от членства в партии. Мотивы различны: от нежелания подчиняться партийной дисциплине, выполнять партийные поручения по неудовлетворенности ходом перестройки, работой первичных организаций. С другой стороны, выборы 26 марта показали, что 87,6 процента избранных депутатов — члены КПСС. Это говорит об авторитете партии в целом. Совершенно ясно, что авангардная роль партии не дается автоматически, а должна подтверждаться конкретными делами каждой организации, каждого члена партии, обновлением всего содержания партийной работы. Для этого, думается, необходимо:

— во-первых, овладеть политическими методами работы, основное внимание уделять непосредственному общению с людьми, изучению их потребностей и настроений. Постоянно сверять работу партийной организации с конкретными запросами и нуждами трудящихся предприятий, района, города. Об этом неоднократно говорил М. С. Горбачев;

— во-вторых, развивать гласность как норму внутривартийной жизни, преодолевать излишнюю закрепченность. У широких масс не должно быть никаких сомнений относительно целей и намерений партийных организаций и их членов;

— в-третьих, повышать требовательность к коммунистам и прежде всего к коммунистам-руководителям, усилить персональную ответственность за состояние дел на каждом участке работы.

Комиссия по организационно-партийной работе обкома КПСС готовится к рассмотрению на бюро комплекса мер по повышению эффективности работы партийных комитетов. В частности, предусматривается общественно-политическая аттестация

коммунистов, когда оценка их работы будет даваться не только членами партии, а всем трудовым коллективом.

— Единство и плюрализм. Как должны сочетаться эти понятия в конкретной жизни партийной организации?

— Эти понятия — единство и плюрализм — могут и должны сочетаться на основе ленинского понимания принципа демократического централизма: свобода дискуссии на стадии принятия решений и единство действий при его исполнении. Всесторонность обсуждения, многообразие мнений необходимы как инструмент, уберегающий от ошибок, помогающий из вовремя выявлять и исправлять. Но когда решение принято, то, как отмечал В. И. Ленин, «мы все, члены партии, действуем как один человек».

Я хотел бы еще добавить в этой связи, что, как отмечал М. С. Горбачев на XIX партконференции, с утверждением командно-административной системы принцип демократического централизма был во многом подменен бюрократическим централизмом, а атмосфера партийного товарищества уступала отношениям, основанным на приказах и исполнении. Все это ставит задачу возродить в партии атмосферу принципиальности, открытости, сознательной дисциплины. Этому будет служить и создание постоянно действующего механизма сопоставления взглядов, критики, самокритики в партии и обществе.

— В какой мере, на ваш взгляд, соответствует положению Конституции СССР и принципам демократии избрание депутатов от общественных организаций (в том числе от компартии)?

— Избрание народных депутатов от общественных организаций не просто соответствует, а прямо записано в положениях Конституции СССР (статьи 95, 96, 97, 98, принятые 1 декабря 1988 года на очередной XII сессии Верховного Совета СССР единогласного созыва).

Что касается соответствия принципам демократии, напомню, как в течение целых десятилетий в обществе шла упорная борьба за повышение роли общественных организаций: профсоюзов, комсомола, женских, творческих союзов и так далее. В один голос все говорили, что это бесправные организации, не имеющие возможностей защищать интересы людей, а потому и теряющие авторитет в народе. Партия взяла курс на повышение активности общественных организаций через рост их влияния, веса в обществе. И вдруг теперь, когда общественные организации в соответствии с Конституцией получают права непосредственно участвовать в законотворчестве, в управлении страной, а значит, и более эффективно защищать интересы разных слоев населения, практически в всех трудящихся раздаются голоса, объявляющие эту меру недемократичной. Конечно, есть изъяны в узаконенном механизме избрания депутатов от общественных организаций, может быть, жизнь потребует пересмотреть формы выдвижения кандидатов, нормы их представитель-

ства в составе народных депутатов СССР и т. д. Но сама идея, принцип участия представителей общественных организаций в высшем государственном органе — глубоко демократичен и отвечает решению задач перестройки.

— Как вы оцениваете ситуацию в верхних эшелонах власти? Есть ли необходимость обновить высшее партийное руководство, и в этих целях провести внеочередной съезд партии?

— Ответ на этот вопрос дан апрельским (1989 г.) Пленумом ЦК КПСС, на котором был обновлен состав ЦК КПСС. При этом следует подчеркнуть, что по коренным вопросам в ЦК и Политбюро принципиальных разногласий нет. Существуют различные мнения, точки зрения на ряд вопросов, и проблем.

Что касается внеочередного съезда, то вы знаете, что по Уставу КПСС внеочередные съезды созываются ЦК партии по собственной инициативе или по требованию не менее одной трети общего числа членов партии, представленных на последнем партийном съезде. А на Пленуме ЦК такого вопроса не поднимали. Мое мнение — и нецелесообразно. До очередного осталось менее двух лет. А ведь к съезду надо серьезно готовиться. Не просто собраться, помитинговать, а подготовить серьезный анализ, проработать многие вопросы. Не забывайте к тому же, что впереди — Съезд народных депутатов, выборы в республиканские и местные органы Советской власти.

— Не кажется ли вам, что мы ищем аппаратный вариант перестройки? А это, как показывает история — тупик.

— Анализ последних документов, решений, принятых руководством страны и прежде всего — партийным руководством, показывает, что все они направлены в конечном счете на то, чтобы разбудить инициативу на местах, дать больше самостоятельности низовым хозяйственным, советским, общественным организациям, вовлечь в перестройческие процессы широкие массы трудящихся. И в этом смысле нет оснований говорить об аппаратном варианте перестройки.

Другое дело, что перестройка, как и всякое революционное начинание, — это борьба различных социальных групп, имеющих различные интересы. И в этой борьбе отдельным ведомствам и министерствам удается иногда блокировать полную реализацию принимаемых решений.

— Почему не опубликованы открытые письма коллектива вузов и предприятий Свердловска в газете «Уральский рабочий»?

— 6 апреля в газете «Уральский рабочий» была опубликована информация о поступивших в редакцию и обком КПСС обращениях и письмах по поводу постановления мартовского (1989 г.) Пленума ЦК КПСС о заявлении некоторых участников Пленума по оценке выступлений члена ЦК КПСС Б. Н. Ельцина.

В данном материале говорилось об основных вопросах, поставленных

парторганизациями и коллективами Свердловска перед ЦК КПСС, а также сообщалось, что обком КПСС разделяет их мнения и довел до сведения ЦК КПСС.

— Что вы думаете по поводу преобразования газеты «Уральский рабочий» из органа обкома партии в орган областной партийной организации?

— Следует уточнить, что газета «Уральский рабочий» является органом не только обкома КПСС, но и областного Совета народных депутатов.

Б. И. Ленин в своих работах подчеркивал, что партийная печать должна быть подчинена партийному съезду, быть органом партийной организации. Но насколько известно, он никогда и nowhere не ставил вопроса об отмене повседневного ру-

га от взносов партограниции областной?

— Бюджет обкома КПСС за 1988 год исполнен по доходам на 29,7 миллиона рублей, по расходам на 24,6 миллиона рублей. Как и в предыдущие годы, основным источником доходов бюджета являлись членские партийные взносы, которых поступило 22,1 миллиона рублей. Остальная часть — отчисление от прибыли издательства «Уральский рабочий», которые составили 7,2 миллиона рублей, и другие поступления.

На содержание партийных комитетов израсходовано 14,4 миллиона рублей, в том числе ОК КПСС — 2,4 миллиона рублей. На партийную пропаганду — 800 тысяч рублей, на подготовку и переподготовку кадров —

предпринять обкомом КПСС для совершенствования организации студенческой помощи селу?

— Ежегодно к уборке урожая на полях области привлекалось около 45 тысяч студентов вузов, учащихся техникумов и ПТУ. Сегодняшняя обстановка в сельском хозяйстве такова, что без помощи студентов и учащихся в уборке урожая не обойтись. 29 апреля в обкоме ВЛКСМ состоялся обстоятельный разговор секретаря обкома В. Н. Романова с секретарями комитетов ВЛКСМ вузов, достигнута договоренность о разработке типового договора между учебными заведениями и хозяйствами.

В соответствии с постановлением секретариата обкома партии от 13 сентября 1988 года

Легкой жизни не будет.

ководства прессой. Данное положение закреплено в Уставе нашей партии. В частности, в п. 45, где указано, что руководящие органы областных партийных организаций обязаны руководить местной печатью.

Вы знаете, что на XIX Всесоюзной партконференции в ряде выступлений поднимался вопрос о преобразовании газет из органов партийных комитетов в органы партийных организаций. Однако поддержки у большинства делегатов это предложение не получило и не нашло отражения в резолюциях конференции. Поэтому путь создания и издания газет остается пока прежний.

Хотя это не означает, что вопрос с повестки дня снят. На наш взгляд, он требует более серьезного изучения. Работа в этом направлении сейчас ведется как в ЦК КПСС, так и у нас.

Думается, что ответ на этот вопрос может и должен дать «Закон о средствах массовой информации».

— В связи с тем, что первый секретарь обкома КПСС т. Бобыкин Л. Ф. не избран народным депутатом СССР и тем самым ему выражено недоверие жителей области, считаете ли вы, что он должен подать в отставку?

— Думаю, нет оснований так безапелляционно

говорить об отсутствии доверия всех жителей области. Камышловский избирательный округ — это еще не вся область, здесь живет менее 10 процентов населения. Областное управление Промстройбанка 3 мая ГПЗ-6 объявило неплатежеспособным. В настоящее время вопрос финансового положения завода рассматривается в облигатории с участием заместителя министра Минавтосельхозмаша Ю. И. Бубновым. Предлагается также рассмотреть вопрос о передаче на другое предприятие отрасли производственных подразделений. В этом случае, конечно, придется учитывать интересы рабочих, но это не является основанием для отставки первого секретаря.

— Поясните, пожалуйста, на что и каким образом расходуются средст-

2,8 миллиона рублей, на строительство объектов жилья, ремонт — 6,9 миллиона рублей. В бюджет КПСС перечислено 5,1 миллиона рублей.

— Позиция обкома по отношению к убыточным предприятиям. Что будет с ГПЗ-6?

— За 1988 год 45 процентов предприятий закончили свою деятельность с убытками, из них 39 являются планово-убыточными. При годовом плане убытков 29,4 миллиона рублей, фактический их размер составил 44,4 миллиона рублей. Ведется работа по ликвидации убыточности предприятий по следующим основным направлениям: перевод на арендный подряд, передача кооперативам, перепрофилирование выпуска продукции и проведение технического перевооружения, введение новых оптовых и договорных цен на отдельные виды продукции.

Поставлением ЦК КПСС Совета Министров СССР в марте 1989 г. предусмотрено сокращение дотаций убыточным предприятиям и организациям в 1989 году не менее, чем на 30 процентов, а в 1990 году в основном предстоит завершить работу по ликвидации их убыточности, на каждом предприятии есть программа оздоровления финансового положения.

По ГПЗ-6. Превышение плановых размеров убытков за 1988 год составило 1,2 миллиона рублей, за I квартал этого года — 350 тысяч рублей. Областное управление Промстройбанка 3 мая ГПЗ-6 объявило неплатежеспособным. В настоящее время вопрос финансового положения завода рассматривается в облигатории с участием заместителя министра Минавтосельхозмаша Ю. И. Бубновым. Предлагается также рассмотреть вопрос о передаче на другое предприятие отрасли производственных подразделений.

Однако, в целях развития инициативы студенчества вузов предоставлено право при формировании ученических советов включать в их состав до 25 процентов студентов. Тем самым студентам предоставлено возможность участвовать в управлении вузовской жизнью.

— Можно ли в плане экономического и социального развития области предусмотреть специальные мероприятия по улуч-

шению благосостояния студенчества, ввести в госбюджеты местных Советов отдельные статьи с целевым назначением денежных средств на решение социальных проблем студенчества?

В плане социального и экономического развития области ежегодно предусматриваются мероприятия по улучшению благосостояния студенчества — строительство столовых, общежитий, учебных корпусов, спорткомплексов и т. д.

Отдельные статьи госбюджета для целевого использования средств устанавливает Совет Министров СССР.

Существует ли возможность выдачи беспроцентных ссуд студенческим семьям?

— В соответствии с постановлениями Совета

росла заболеваемость детей бронхиальной астмой. Сложившаяся ситуация обусловлена крайне напряженной экологической обстановкой. Общее количество выбросов на начало 1989 года превышало уровень 1985 года на три процента.

— Мог бы обком партии поддержать предложение общественных организаций УПИ в Совете Министров СССР и Президиуме Верховного Совета СССР об отмене походного налога и отчисления в госбюджет с любых хозрасчетных объединений вузов и отчисления проводить только на счета вузов и общественных организаций?

— Обком партии не может поддержать эти предложения, поскольку в соответствии с разъяснением Минфина СССР

числе и оппозиционная, возникает в силу определенных экономических условий и общественно-политических потребностей. Партия, способная выражать интересы народа, у нас есть. Объективных предпосылок для возникновения новой партии нет, а создавать какое-то формирование для обсуждения честолюбивых амбиций определенного круга лиц для общества нецелесообразно.

— Не кажется ли вам, что выборы от партии 100 человек — это фикция, а не выборы. Ваше отношение к этому?

— Как и другие общественные организации, партия имеет право на представительство. Моя позиция: систему выборов необходимо совершенствовать.

120 участков — это много. Так что если найдете деньги, то решайте сами...

Следующий вопрос связан со строительством столовой на 1000 посадочных мест. Он существует давно и хорошо известен. Могу сообщить, что решением облисполкома определен заказчик — УКС горисполкома. Горисполком готов быть заказчиком при наличии средств у УПИ и Минвуза. Для справки: эта столовая стоит три миллиона рублей. В год на всю сеть общественного питания в городе за счет средств горисполкома тратится меньше миллиона. На сегодняшний день у Минвusa таких средств нет. Будут деньги — начнем строить.

Заканчивая группу вопросов по строительству,

скрывать средства за счет подряда, поскольку сегодня там проживает сложный контингент — в основном пенсионеры.

Обобщу ряд вопросов, касающихся обеспечения студентов продуктами питания по талонам. Я разговаривал с исполнителем райсовета о том, чтобы отрегулировать положение дел, но есть встречный вопрос: нужны твердые списки жильцов общежитий, а не «плавающие» данные, как сегодня. Тогда мы сможем прикрепить каждое общежитие к своему магазину. И продукты будете получать там. Но имейте в виду, что это будет не очень близко.

«Когда начнется в газетах публикация данных о загрязненности воды и воздуха в бассейне в районах города?» «Уральский рабочий» с этого года ежемесячно публикует данные по охране природы и здоровья наших городов. Есть там цифры и по Свердловску. В марте были экологические отклонения в Верх-Исетском и Чкаловском районах, мы напечатали эти данные и никакого скрыва из них не делали.

«В районе площади Кирова много общественного транспорта, что, кроме удобства, создает и ряд проблем. Каковы перспективы по выносу остановок?» По удобствам: мы постараемся их оставить, чтобы городские автобусы приходили сюда. Что касается междугородних рейсов: с вводом в эксплуатацию нашего метрополитена мы эту остановку перенесем в микрорайон кинотеатра «Космос». У нас была мысль перенести и троллейбусную линию. Но до тех пор, пока мы не наладим порядок на ул. С. Ковалевской, общественный транспорт туда пускать нельзя.

«Можно ли получить в этом году ссуду на строительство садовых домиков?» В этом году у нас такой возможности нет, поскольку у нас дефицит средств на эти цели. По дачам горисполкома. С этого года дач не существует. Они были, действительно, и финансировались за счет бюджета городского хозяйства. Мы хотели сделать там пионерский лагерь, но этого не получится, поскольку строения старые. Они будут отданы под отдых трудящихся — всех, кто приходит на озеро Шарташ.

«Почему заглохли связи и обесточены Тбилиси и Ленинабад?» У нас, мы считаем, отношения были и продолжаются. Обстановка в Грузии крайне непростая. Мы, честно говоря, как товарищи, друзья, на первое событие не прореагировали. Когда там, на наш взгляд, дела стали улучшаться, мы послали телеграмму, в которой сообщали, что мы довольны тем, что обстановка нормализуется. Но на днях получили письмо. Пишет грузинская семья. «Вы не туда идете... Мы — коренные тбилисцы. А кто был на площади — их не надо оплакивать». Вы, мол, не знаете, и вроде, не лезьте в эти дела... Обстановка там сложная, и разобраться в ней за три тысячи верст...

На встрече весьма остро прошло обсуждение вопросов, связанных с проблемами снабжения населения товарами.

— Прирост производства товаров у нас есть, — сказал В. Д. Кадочников, — но, как правило, он в рублях, а не в натуральных показателях. Сегодня с производства «вымываются» все невыгодные товары. Невыгодные жителям. Я назову две цифры: в непродовольственной группе товаров у нас не хватает 5000 наименований товаров, которых раньше было в достатке, в продовольственной — около ста наименований. Все потому, что говорим: нам не выгодно.

Да, у нас растет товарооборот. Но ведь идет игра цен! А рост заработной платы в два раза превышает рост производительности труда. Занимаемся самоедством.

Сегодня предприятие однажды производить за рубль кусок мыла или пять кусков за 20 копеек. Наша «парфюмерка» за рубль производит. Живут красиво... Мы сегодня считали: если мы перейдем на талоны, то нам будут давать по куску мыла на... квартал!

В. В. Андрианов привел цифры. Фонды на чай: 1988г. — 4643 тонн, 1989 год — 6386 тонн. На хозяйственное мыло: 1987 год — 7250 тонн, 1988 год — 6300 тонн, 1989 — 6030 тонн. Туалетное мыло: 1987 год — 4670 тонн, 1988 год — 4895 тонн, 1989 год — 5640 тонн. Мощные средства: 1987 год — 14 тысяч тонн, 1988 год — 15,4 тысячи тонн, 1989 год — 19 тысяч тонн. Это сообщение вызвало шум в зале.

— Усилиями облисполкома с помощью обкома партии, — продолжил В. В. Андрианов, — фонды несколько увеличиваются. Теперь задача состоит в том, чтобы их получить реально. Извините, я немного удивился, как мы с вами разговариваем: одна сторона обороняющаяся, другая — нападающая. Если вы приведете пример, что где-нибудь в Челябинской области или в Перми все завалено этими товарами, тогда мы скажем, что управление торговли со снабженческими организациями работает отвратительно. Я не думаю, что вы не знаете, какова ситуация в целом по стране. Почему же вы так возмущенно тут выступаете?

Встреча продолжалась около трех часов. Редакция, к сожалению, не имеет возможности опубликовать все вопросы и ответы. Мы выбрали, на наш взгляд, наиболее актуальные. В заключение В. В. Андрианов сказал:

— Я бы все-таки хотел вас покритиковать. Мы побывали в аудиториях, общежитиях, столовых, на пункте охраны общественного порядка. Честно скажу. Конечно, много у вас объективных трудностей — имеется в виду, прежде всего, развитие материальной базы. Давайте же как-то организовывать работу — и комитет ВЛКСМ, и студенческие советы. Зашли мы в 14-е общежитие: ну стыдно же! Посмотрите, какая у вас территория, что творится... Я бы хотел, чтобы не только миф был об УПИ. Очень важна общая культура вуза.

Хочу искренне пожелать вам успеха в совместной дружной работе и еще раз заверить: внимания мы не ослабим, будем помогать во всех хороших делах.

Надо настраиваться на борьбу, на совместную работу

Министров СССР от 5 октября 1981 г., ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11 февраля 1988 года выдача беспроцентных ссуд производится участникам и инвалидам Великой Отечественной войны и приравненным к ним лицам. Студенты в эти категории не входят. В проекте Закона молодежи поднят вопрос о ссудах молодежи. После обсуждения Закона он будетнесен в правительство. Комитету ВЛКСМ УПИ необходимо выйти с предложением о ссудах к членам ЦК ВЛКСМ от Свердловской области.

— Расскажите о реализации комплексной программы «Здоровье».

Программа разработана в мае 1985 года. В ней на период до 1990 года предусмотрено проведение комплекса мероприятий по охране окружающей среды, улучшению условий труда, организации рационального питания населения, формированию здорового образа жизни населения, развитию материально-технической базы здравоохранения, укреплению здоровья женщин и детей и т. д.

При условии реализации программы запланировано снизить общую заболеваемость не менее, чем на 15 процентов, профессиональную — на 25 процентов, сократить выброс в водоемы загрязненных промышленных стоков в два раза, выбросов твердых веществ в атмосферу — на 131 тыс. тонн в год, газообразных — на 201 тыс. тонн; снизить детскую смертность на 16 процентов.

Итоги трех лет показывают: средняя продолжительность жизни увеличилась у городского населения с 66,9 до 68,7 лет, у сельского — с 63,4 до 65,7 лет. Сокращение уровня заболеваемости остается от намеченных планов. На 8 процентов вырос показатель материнской смертности. По данным обращаемости в поликлиники в 2,5 раза воз-

от 8 февраля 1989 года отчисления в госбюджет от хозрасчетных объединений вузов производится в размере 35 процентов в порядке, установленном для общественных организаций.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР в марте 1989 года установлено не принимать до конца текущей пятилетки новых решений по вопросам повышения заработной платы, пенсий, установления дополнительных льгот и преимуществ.

Хозрасчетные организации, находящиеся в ведении комсомола, освобождены от уплаты подоходного налога с прибыли и отчислений в госбюджет.

— Когда предполагается переход Свердловской области на хозрасчет и самофинансирование? Как при этом мыслится обеспечение области продовольствием?

— По заявлению кандидата в члены Политбюро, председателя Госплана СССР тов. Маслюкова, предполагается переход области на самофинансирование и самоуправление в 1990 году. Модель перехода готовили ученыеИнститута экономики УрО АН СССР совместно с СГПИ, СИНХ, УПИ, облисполкомом.

Предполагается оставить области дотации по ряду сельхозпродуктов (мясо, молоко), а в будущем применять систему товарообмена между областями (трубы на мясо и т. д.).

— Ходят слухи о привилегированном положении Чурбанова в колонии в Нижнем Тагиле. Так ли это?

— По информации УВД Чурбанов находится на общем положении, работает слесарем сборочного цеха, никаких привилегированных условий для него не создано.

— Что вы думаете о возможности создания многопартийной системы в нашей стране?

— Любая партия, в том

числе и оппозиционная, возникает в силу определенных экономических условий и общественно-политических потребностей.

Партия, способная выражать интересы народа, у нас есть. Объективных предпосылок для возникновения новой партии нет, а создавать какое-то формирование для обсуждения честолюбивых амбиций определенного круга лиц для общества нецелесообразно.

Есть ряд вопросов, связанных со строительством индивидуального жилья. В городе дело обстоит так: в горисполкоме рассмотрены предложения ГлавАПУ. Имеются 1,5 десятка участков, которые можно осваивать под индивидуальное строительство. Что касается конкретно Кировского района и УПИ, то территория есть — по Сибирскому тракту и в районе Истока. Но для спрятки скажу — при освоении участков под индивидуальную застройку законом предусматривается, что все необходимые коммуникации делаются за счет головной организации, ведущей строительство в том районе. Думаю, что 15 миллионов рублей на коммуникации для территории в

хотел бы сказать — отношение ГК КПСС и мое лично к УПИ хорошее. Но сегодня коллектив института лишь задает вопросы, мало делается нынешним руководством политика. Ваш сосед — лесотехнический институт — сегодня лучший вуз в РСФСР по студенческому жилью, к услугам студентов — замечательный стадион. Страйт и другие вузы. И мы никогда не решали вопросы строительства в горкоме с руководством этих вузов. Мы предлагаем руководству института заняться ее освоением. Но здесь возникает трудность: нужно сооружать теплотрассу, а у нас на это нет денег. Прошу понять меня: в городе на сегодня без сноса старых домов и строительства сетей ни один объект возводиться не может. По кооперативно-жилищному жилью я бы хотел дать такую справку: в годы прошлой пятилетки горисполкомом выделено для вузов города 12,5 тысячи метров кооперативного жилья. В нынешнюю пятилетку за три года выделено 6600. Распределение этого жилья проводит не горисполком, а совет ректоров.

Следующий вопрос — о постоянных перебоях с горячей и холодной водой на последних этажах общежитий. Сети горячего и холодного снабжения находятся на балансе УПИ. Иногда бывают аварии городской системы водоснабжения, но в последнее время они стали реже с пуском дополнительного водовода в микрорайон «Комсомольский». Ведется строительство второго. Что касается перебоев на верхних этажах — вопрос к самим себе.

«Реально ли получать институту помощь по отселению жильцов из студенческих корпусов?» Долгое время существовала легенда, что первый и второй корпуса являются студенческими общежитиями, и больше того — вставал вопрос об отселении пяти семей заводчан, живущих в общежитиях, в свое жилье. Недавно обнаружен документ, в котором сказано, что никогда эти корпуса студенческими не были, поэтому вопрос может быть решен только за счет средств УКС горисполкома, который может расселить всех жильцов. В десятом корпусе живут в основном аспиранты и работники УПИ, ушедшие из института. Это вопрос сугубо ваш. На встрече обстановка нормализуется. Но на днях получили письмо. Пишет грузинская семья. «Вы не туда идете... Мы — коренные тбилисцы. А кто был на площади — их не надо оплакивать». Вы, мол, не знаете, и вроде, не лезьте в эти дела... Обстановка там сложная, и разобраться в ней за три тысячи верст...

На встрече весьма остро прошло обсуждение вопросов, связанных с проблемами снабжения населения товарами.

И СНОВА ПОЛИТЕХНИКИ НА ВЫСОТЕ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.].

не упустил. Исключительная выносливость, способность быстро акклиматизироваться и умение длительное время работать на высоте — именно эти качества Евгения сыграли решающую роль при отборе кандидатов в экспедицию.

Отборочные соревнования и тренировочные соревнования по объемам нагрузок стали рекордными для советских альпинистов. После каждого этапа, когда Евгений возвращался домой, мы встречались, и читатели нашей газеты узнавали, как проходит подготовка к экспедиции. Всякий раз, заметно похудевший, уставший, он, тем не менее, всегда был неизменно приветлив и доброжелательен. Вот только в его рассказах все выглядело довольно буднично и просто. Как в отчете. Громких слов он не любит. И в оценке тех или иных событий старается быть предельно точным. Выполнить то, что от тебя требуется, и даже немножко больше — это главное. Остальное — эмоции. Здесь, в привычной обстановке, Евгений ничем не выделялся: невысокого роста, крепастной, лицо худощавое, интеллигентное. Держится с достоинством, но просто. А в белом халате, да еще с небольшой бородкой клинышком, которую он иногда отпускал, — ну просто вылитый добрый доктор

Г. РАЩУПКИН.

Из 39 преступлений, совершенных в районе студгородка, — 20 грабежей и разбоев, пять случаев нанесения тяжких телесных повреждений, разрывательные действия в отношении несовершеннолетних...

О причинах роста числа преступлений, путях выхода из критической ситуации, роли ДНД и комсомольского оперотряда размышляет участковый инспектор Андрей Вахов.

Документы

«Рапорт. Довожу до вашей группы, 20 студентам, среди которых нет ни одного студента Эт, член деканату и совету ППН института...» «...31 марта 1989 года в 23.30 в 14-м студенческом корпусе в комнате 829 был обнаружен факт распития спиртных напитков. Кроме жильцов в комнате и коридоре находились в состоянии алкогольного опьянения Э. Ф. Мукаев (Э-378), С. А. Соколов (Э-373), Э. Ф. Галимханов (Э-289), В. М. Куст (Э-290). При попытке задержания данные студенты вели себя вызывающе, на замечания не реагировали, подчиниться законным требованиям оперативного отряда отказались. При этом оскорбляли членов отряда, факультета «Дня энергетика» и «последнего звонка», не приняли никаких мер для оздоровления данной ситуации...

Деканат Эт, совет ППН института, прекрасно зная, что превращается в «празднование», студентами факультета «Дня энергетика» и «последнего звонка», не принял никаких мер для оздоровления данной ситуации...

Получилось, что порядок больше нужен центральной

студентов. Нецензурная обстановка разбрани, крики об отмене «сухого закона», о нарушении прав человека, даже у милиции помощи. Когда милиционеры прибыли на место происшествия — обьзы в адрес милиции, отказ

Факты

Поздним вечером в стали там группу пьяных опорном пункте охраны общественного порядка раздался телефонный звонок. Члены оперотряда просили помощи. Когда милиционеры прибыли на место происшествия — обьзы в адрес милиции, отказ

прекратить пьянку («Допель ВЛКСМ не могут отменить

Айболит. Серьезным, со средоточенным — вот уж действительно мужественным покорителем заоблачных высот — я видел его только на телевидении. В свете юпитеров он чувствовал себя явно неловко. Не привык к такому вниманию к своей персоне.

Последние годы все в семье Бондаревых вертесь вокруг предстоящей экспедиции. Не заметили, как дочь Ольга окончила школу и решила стать, как папа и мама, врачом. Сейчас заканчивает подготовительное отделение медицинского института. Сын Саша учится в восьмом классе. Перепробовав несколько видов спорта, он пришел в секцию сквоша УПИ. Отец ему своего мнения не изъясняет, хотя настроен категорично: «Я бы не хотел, чтобы сын занимался альпинизмом, опасное это занятие». То же самое говорят и жена Елена, только уже мужу: «Лучше бы не ездил в горы, а побольше бывал дома». Увы, таков удел жен альпинистов: встречать и провожать. Волноваться и ждать... И все же они понимают: кто однажды выбрал эту дорогу, идет по ней до конца. И не мыслит для себя много пути.

Теперь самые главные волнения уже позади. Осталось дождаться возвращения главы семьи домой. Он возвращается героям — уникальный трофея советских спортсменов войдет в историю мирового альпинизма.

Ради этого стоило расставаться, волноваться, ждать.

Г. РАЩУПКИН.

Если хочешь быть здоров

Казалось бы, наивно спрашивать человека, хочет ли он быть здоровым. Однако довольно значительная часть наших студентов считает: я заболею — лечение у нас бесплатное; я физически слаб — так ведь я буду инженером, а не спортсменом, главное, что б голова работала. И занятия физической культурой рассматриваются как напрасную трату времени и сил.

Что представляется из себя нынешний студент УПИ с точки зрения физической подготовки? Каждый десятый имеет серьезное отклонение в состоянии здоровья и зачислен для занятий физкультурой в специальную медицинскую группу. Каждый третий первокурсник не может сдать нормы ГТО по плаванию, подтягивание, бегу и др. Каждый пятый не умеет плавать, каждый десятый — ходить на лыжах, каждый второй — хотя бы удовлетворительно бегать на коньках.

Это — один «полюс». На втором — около тысячи превосходно физически подготовленных членов сборных команд института и факультетов, среди которых — мастер спорта по легкой атлетике Николай Афанасьев, мастер спорта по атлетизму и тяжелой атлетике Сергей Рябинин, мастер спорта по настольному теннису Оксана Смердова и многие другие.

Основная масса студентов — между этими полюсами. И от нас, работников факультета, зависит, какими станут они через пять лет учебы — крепкими, здоровыми, работоспособными инженерами или людьми хилыми, подверженными болезням и проводящими больше времени на

бюллетенях, нежели на работе.

Что скрывать: на отношение студенчества к физической культуре серьезно влияют условия, в которых проходят занятия. Например, баскетболисты и гандболисты занимаются в хорошо оборудованных залах, а студенты подготовительных групп — только на открытых площадках. Добавьте к этому переполненность тренировочных групп, нехватку вместительных раздевалок, душевых и туалетных комнат, непогоду осенью и весной. Тут даже самое сильное желание может пропасть. Видимо, прежде чем сетовать на отсутствие энтузиазма у студентов, необходимо создать более менее приличные условия. Что мы делаем в этом направлении?

Принято решение перейти со следующего учебного года на четыре потока, что позволит снизить число занимающихся в одном потоке до 600—700 человек.

Изменится и сама форма организации занятий, особенно в подготовительных и специальных группах. Для них будет выделено время во всех спортивных залах. Капитально отремонтируют спортивный зал на страйфаке, сейчас там специализированный зал для бокса. Под лыжную базу на 1000 пар лыж со всеми необходимыми подсобными помещениями перестроена бывшая столовая во втором студенческом корпусе. Действует баскетбольный зал. Установлено новое покрытие в манеже. В этом году запроектирован пристрой к залу тяжелой атлетики, планируется завершить строительство верхнего поля стадиона, гаража для специа-

шин, будет реконструирован под залы атлетической гимнастики и общей физической подготовки бывшая лыжная база в восьмом корпусе.

Известно, что за последние годы были ликвидированы залы бокса и борьбы на ММ. Планируется отдать под музей зал № 1 на инжэксе. В связи с этим мы обратились в партком института и ректорат с просьбой передать нам аудитории Тз-101 и Тз-102, чтобы на этих площадках после реконструкции создать универсальный спортивный зал, где сотрудники и студенты могли бы заниматься волейболом, бадминтоном, ритмической гимнастикой, общефизической подготовкой. Надеемся, что вопрос будет решен положительно.

Возобновилось переконкурсование спортивного комплекса, включающего плавательный бассейн и многозальный корпс.

Таким образом, постепенно материальная база будет создана. Пока же нужно исходить из того, что есть. Почти все деканы при опросе высказали пожелание, чтобы занятия физкультурой планировались только на III и IV парах. К сожалению, в настоящее время реализовать его мы не можем: тогда число студентов в одном потоке возросло бы до 2000—2500, а все наши спортивные базы могут принять одновременно не более 1000 человек. Причем загруженность закрытых спортивных помещений составляет не более 400. Одновременный выход на занятия двух — двух с половиной тысяч студентов потребовал бы, кроме того, увеличить

штатный состав преподавателей в два раза.

Совершенствуется учебный процесс. В нынешнем учебном году студентам подготовительных групп была дана возможность сдавать зачетные нормативы даже при 50-процентной посещаемости занятий, тогда как раньше требовалось 100 процентов. Введена дифференцированная оценка по физической подготовке. В следующем году будет отменена оценка за посещаемость. Отдельным физически хорошо подготовленным студентам, у которых есть возможность самостоятельно повышать свой уровень, будет предоставлена возможность посещать занятия по индивидуальному графику, но с обязательной сдачей зачетных требований на оценку не ниже «хорошо» и «отлично».

С будущего года изменятся существующие нормативы по физподготовке как не соответствующие реальному уровню физической подготовки студентов различных курсов. Нормы ГТО будут приниматься только у студентов четвертого курса: у каждого появится реальная возможность подготовиться к сдаче норм ГТО без натаскивания, как это было, когда первокурсников брали в армию.

Проблем перед факультетом стоит много, и решать их необходимо, не откладывая на завтра. Ведь здоровое общество начинается со здоровья каждого гражданина.

Л. ДВОРКИН,
декан факультета
физической культуры.

День без табака

Всемирная организация здравоохранения объявила среду — 31 мая 1989 года — всемирным днем без табака. Тема дня в этом го-

ду — «Женщина и табак». По данным исследования, проведенного в Москве, уже в 6-х классах средней школы курят свыше четырех процентов девочек, в 8-х — 13,5 процента, а в 10-х — 20,2 процента.

Среди женщин в возрасте 20—59 лет, живущих в Москве, курят 9,2 процен-

та. Даже во время беременности 2,7 процента женщин продолжали курить.

Скоро

студент межфака А. Зуев, член фотоклуба УПИ, сможет показать своим друзьям каталог междуна-

родной выставки «Бифото», где опубликованы его фотографии из серии «Характеры». Они экспонировались на традиционной выставке фотоконкурса УПИ в рамках международного фотоконкурса «Момент истины» в минувшем году.

КОМУ СПАСАТЬ УТОПАЮЩИХ?

все, что булькает!). Виновники — второкурсники инженерного факультета, находились в состоянии алкогольного опьянения. Э. Ф. Мукаев (Э-378), С. А. Соколов (Э-373), Э. Ф. Галимханов (Э-289), В. М. Куст (Э-290).

За первый квартал 1989 года в общежитии УПИ со-

вершено 20 преступлений. Из них 16 — кражи личного имущества. За этот же период прошлого года было совершено 15 преступлений. На улицах студгородка и близлежащих улицах совершиено 39 преступлений.

упал до предела. Работать в них не идут, а если и идут, то случайные люди. Есть, конечно есть, ребята добросовестные, толковые, но их мало!

Если до лета 1988 года во Втузгородке можно было увидеть дружинников, то сейчас, когда дружина стала добровольной, добровольцев не стало.

Потерпевшие — студенты УПИ и их друзья. Кто, спрашивается, будет их защищать? С милиции этой обязанности никто не снимал, и спрос с нее строгий. Но милиции не хватает, силы распыляются, милиционеров зачастую используют не по прямому назначению.

Согласен. ДНД в сего-дняшнем виде не способна решать стоящие передней сложные задачи. На днях горисполком принял решение об организации отрядов рабочей милиции за счет средств промышленных предприятий. Рабочим, оторванным от производств для обеспечения охраны общественного порядка, будет сохранять средняя

месячная зарплата. Конечно, такой вариант для вузов не подходит, но надо думать, искать, чем заинтересовать студентов. Пока, увы, никаких предложений не поступало.

Думается, можно рассмотреть такой вариант: организация студенческих отрядов самообороны,вести дежурства на улицах и в общежитиях. Вполне достаточно, чтобы на улицу каждый день от общежития выходило три-четыре человека. 25 членов ДНД в общежитии обслуживают постоянный участок и больше от института никуда не приезжаются.

В оперотряд от каждого общежития могут войти 10—15 человек, они будут оказывать помощь дежурным по общежитиям, действовать совместно с милицией.

Хочется надеяться, что студенты проявят заинтересованность в создании такой обстановки, когда ни им, ни их товарищам ничего не будет угрожать.

Размышления

Итак, неблагополучная обстановка. Рост числа преступлений. В чем причины и где пути выхода из кризисной ситуации?

Вспомним последнее отчетно-выборное комсомольское собрание института, тот момент, когда все голосовали за отмену «сухого закона» в студгородке и превращение добровольной народной дружиной в действительно добровольную. Когда «ЗИК» опубликовал решение собрания, в тот же вечер общежитие превратилось в распивочную. А ведь ни комсомольское собрание ни Пленум ЦК ВЛКСМ не могут отменить

приказ Минвуза, запрещающий употребление спиртного в общежитиях. «Сухой закон» был, думается, давно моде второй половины 85-го года. Но Указ Президиума Верховного Совета СССР, касающийся распития напитков и появления в общественных местах в нетрезвом виде, действует и будет действовать!

Преподаватели, администрация института, факультеты не контролируют достаточно серьезно общежития. Все отдано на откуп заведующим общежитиями и не-когда славным ССК. О самоуправлении говорить не приходится.

Престиж ДНД и ОКОД